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SALVAMENTO DE VOTO 
MAGISTRADA: ISIS EMILIA BALLESTEROS CANTILLO

Procede exponer el salvamento de voto dado dentro del conflicto de competencia suscitado entre los Juzgados Primero Promiscuo Municipal y Único Laboral del Circuito de Fundación Magdalena, en virtud del conocimiento del Proceso Ejecutivo Singular promovido por SANTA MÓNICA I.P.S. contra la E.S.E. HOSPITAL SAN RAFAEL, RAD.2014-00120-01.
La Sala Séptima Mixta de Decisión del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Santa Marta resolvió radicar la competencia del proceso antes referenciado en el Juzgado Único Laboral del Circuito de Fundación, Magdalena, en consideración a que dicho proceso emana de una relación laboral o por pagos de honorarios o servicios personales. 
La suscrita se aparta de tal decisión, en razón a lo dispuesto en el artículo 2° del Código Procesal del Trabajo y de la Seguridad Social, numeral 4°, modificado por el artículo 622 de la Ley 1564 de 2012, a cuyo tenor:
“Art. 2º…

“Las controversias relativas a la prestación de los servicios de la seguridad social que se susciten entre los afiliados, beneficiarios o usuarios, los empleadores y las entidades administradoras o prestadoras, salvo los de responsabilidad médica y los relacionados con contratos.”
El presente proceso no está encaminado al efectivo goce del servicio de la seguridad social, sino a la ejecución de obligaciones generadas por contratos, contenidas en facturas, tal como lo expresa la última parte de la norma citada, lo que directamente lleva a afirmar que la competencia en este caso recae sobre los jueces civiles.

Aunado a lo anterior, se tiene que los títulos que son el soporte de la obligación que se cobra en el asunto puesto a consideración lo constituyen diversas facturas, por lo que no debe perderse de vista que de conformidad con lo previsto en el artículo 772 del Código de Comercio, modificado por el Art. 1º de la Ley 1231 de 2008, estas se definen como títulos valores “…que elabora el vendedor o el prestador de un servicio, con fundamento en un contrato de compraventa o en un contrato de prestación de servicios, cuyo precio ha sido pactado a crédito, para que el comprador o el beneficiario del servicio, al estampar su firma acepte pagar ese valor, y como prueba de haber recibido las mercaderías facturadas, o porque los servicios efectivamente le fueron prestados en virtud del contrato de que da cuenta la factura.”

Todo lo anterior sustenta la tesis sobre la competencia del presente caso en la especialidad civil, dado que las facturas emanadas por contratos no acreditan que sean con objeto de la seguridad social ni como título se ha traído documento alguno que acredite tal supuesto.
Por estas breves consideraciones, estimo que la competencia para el caso concreto recae sobre el Juzgado Primero Promiscuo Municipal.
De esta forma dejo sentada mi posición respecto de la providencia materia de este salvamento.

ISIS EMILIA BALLESTEROS CANTILLO

� Germán Parra García, Nuevo Régimen de la Factura Cambiaria y la Factura Comercial, Ed. Temis S.A., Bogotá, 2009, Pág. 7.





1

